

好莱坞金牌电影制片人哈维·温斯坦，终因性丑闻众叛亲离，自食恶果：他被媒体爆出在30年里性骚扰、性侵过近40名女性后，不仅妻子宣布与他离婚，被自己创办的温斯坦影业开除，还引发了好莱坞艺人的集体抵制。英国电影与电视艺术学院、奥斯卡主办单位美国电影艺术与科学院均宣布开除他，法国撤销了其法国荣誉军团骑士勋章，洛杉矶警方开始着手调查他……不仅如此，在好莱坞呼风唤雨的温斯坦还让好莱坞和美国一些政客陷入了尴尬境地……

温斯坦的丑闻，揭开了好莱坞诸多黑幕。

霸权文化与偏见

温斯坦丑闻 揭开好莱坞黑幕



文化追踪

本报记者 倪自放

温斯坦是谁？ 好莱坞大鳄

普通电影观众对于温斯坦的名字并不熟悉，但在世界电影界，温斯坦的名字如雷贯耳，单是将他制作或发行的一系列影片的名字列出来，就是最近20年好莱坞电影无可回避的片单。据不完全统计，温斯坦作为制片人和执行制片人的电影22次提名奥斯卡，其中6次获奖：1997年《英国病人》、1999年《莎翁情史》、2003年《芝加哥》、2004年《指环王之王者归来》、2011年《国王的演讲》和2012年《艺术家》。他参与制作和发行的电影累计有300多次提名奥斯卡，捧回70多座奥斯卡小金人。

现年65岁的温斯坦生于纽约，从纽约州立大学毕业后，温斯坦和弟弟于上世纪70年代末创业建立自己的电影分销企业——米拉麦克斯影业公司，1993年，伴随电影《哭泣游戏》的成功，米拉麦克斯被迪士尼以8000万美元收购，温斯坦兄弟仍然作为管理者。

温斯坦被视为“好莱坞最有权力的人”之一，被称为金牌制作人，出色的谈判技巧和商业天才使他具有“点石成金”的本领：只要他看上某部电影，该片就有可能出现在次年的奥斯卡获奖名单上。在“点石成金”的过程中，温斯坦为电影运作不择手段的说法也浮出水面，有媒体爆料称，为了获得电影

发行权，温斯坦曾经把一个独立制片人锁在酒店房间里，直到对方愿意才放人；因为不满某媒体的报道，他一天给编辑打了18个辱骂电话。1999年，为了自己制作的电影能获奥斯卡奖，温斯坦花大钱投广告、请评委吃喝、让明星出席每场首映礼，甚至亲自打电话拉票。最终，《莎翁情史》以黑马之姿击败《拯救大兵瑞恩》，夺得奥斯卡最佳电影，与温斯坦交情匪浅的女主角格温妮丝·帕特罗也抱回最佳女主角的小金人。

温斯坦能够在奥斯卡上呼风唤雨，和好莱坞风行的电影公司疯狂的公关行为有一定关系。业内人士介绍，奥斯卡颁奖前，电影公司就会花重金邀请有投票权的评委参加各种招待会，为此每个电影公司的花费超过200万美元。

女星指控性骚扰 迫于权势保持沉默

至少在过去20年间，温斯坦都是“好莱坞最有权力的人”之一。但这个好莱坞大亨，目前因为性骚扰丑闻落了个墙倒众人推的下场。美国媒体报道，温斯坦自1990年以来涉嫌性骚扰近40名女性。受害者中，包括著名女星格温妮丝·帕特罗，帕特罗近日交给美国媒体的声明中说，在签约温斯坦影业后，温斯坦把她叫到酒店套房，把手放在她身上并让她在卧室给他按摩，“我当时还是个孩子，刚刚签约，吓坏了。”1999年凭借《莎翁情史》获得奥斯卡奖后，帕特罗中断了与温斯坦的合作，但是被要求对此事保密。

另一好莱坞著名女星安吉丽娜·朱莉也公开指责了温斯坦：在1998年的电影《随心所欲》的宣传工作中，有一次温斯坦在酒店对朱莉提出了过分的

要求，但是被朱莉拒绝了。

英国女星莉塞特·安东尼也选择打破沉默，坦言在二十多年前被温斯坦性侵。现年54岁的安东尼在接受英国媒体采访时说，自己身心受创，沉默了二十多年。谈及自己多年来一直保持沉默的原因，安东尼表示，温斯坦“人脉广、有权力”，自己只是“无名小卒”。

除了多名女性站出来指责温斯坦，马特·达蒙、詹妮弗·劳伦斯、乔治·克鲁尼和凯特·温斯莱特等好莱坞巨星，都提出了类似对温斯坦反感的言论。

温斯坦丑闻 引发众怒

温斯坦丑闻还在继续发酵中，主办奥斯卡金像奖的美国电影艺术和科学学会，日前宣布驱逐近日接连被曝光一系列性丑闻的温斯坦。英国电影和电视艺术学院也决定开除温斯坦。

温斯坦的妻子、英国著名服装设计师查普曼日前宣布与丈夫离婚。温斯坦创办的温斯坦影业公司宣布将温斯坦开除，随后，该公司又有五名董事离开。

除了在影视圈，温斯坦在政界也颇具影响力，与奥巴马和希拉里等众多民主党大佬私交甚笃。他曾为希拉里和奥巴马的竞选活动提供资金。奥巴马的大女儿还曾在温斯坦公司实习。温斯坦丑闻曝光后，希拉里、奥巴马一度沉默，在丑闻曝光五天后，希拉里才于日前发表声明，说对报道感到震惊，但并未明确批评温斯坦。

美国电影艺术与科学学院在一份官方声明中说，驱逐温斯坦并非纯粹为了“割席”，而是要告诉大家：演艺圈对于性骚扰和性侵等职场欺凌行为那种“视而不见的年代”和“可耻的合谋行为”已不复存在。



新闻链接

冯小刚痛斥温斯坦是骗子



作为好莱坞发行大亨，温斯坦一手操办了很多有口皆碑的华语片的北美发行，比如《无间道》《少林足球》《十面埋伏》《英雄》等，但这些成功的案例之外，温斯坦欺骗华语片的事例更多些。

2010年6月13日，上海国际电影节“中国电影与好莱坞合作新疆域”论坛，温斯坦是嘉宾之一，中国导演冯小刚也在论坛上。在随后的发言中，冯小刚公开斥责温斯坦是骗子。本报记者在现场聆听了冯小刚对温斯坦本人的揭露，“温斯坦惯于同中国人打交道。一部中国片刚到国际市场上，他就宣布800万美元买断海外发行权，并且先交付20万美元定金。当其他买家都撤了的时候，他才跟片方说，他不想买这部片子了，20万美元的定金他也放弃了。逼得片方最后只能以100万美元的低价卖给他。以前很多中国导演、制片人都把温斯坦当作救世主。但是你现在再跟他们提温斯坦，很多人都会直接说‘哦，骗子’！”

好莱坞里有“一群狼”

温斯坦的丑闻揭开了好莱坞娱乐圈的冰山一角，也成为推倒好莱坞性骚扰的一张多米诺骨牌。

好莱坞里有“一群狼”！

说这话的是好莱坞重量级人物、曾担任梦工厂首席执行官的杰弗瑞·卡森伯格。

好莱坞里有“狼”其实并不新鲜，只是，这次“狼”的凶残程度超出了人们的想象。

随着安吉丽娜·朱莉和格

威妮丝·帕特罗等30多名女性公开指控温斯坦，这位曾被称为好莱坞“最有权势的男人”之一的电影推手，如今的绰号改成了“裸体的皇帝”。

而温斯坦只是多年来被揭露的好莱坞猎艳者中的一个。从伍迪·艾伦到比尔·科斯比，好莱坞性侵丑闻层出不穷。

据统计，温斯坦的名字在奥斯卡奖获奖感言中出现的次数比“上帝”还要多。

而温斯坦操纵女性的“扭曲逻辑”就是：“女人的身体和她们的事业是同等的交换筹码。”

这样的“潜规则”在好莱坞圈内一直是众所周知的“肮脏秘密”。制片人兼导演贾德·阿帕图说：“年轻的女演员们受到那些手握工作机会的‘权势男人’们的各种凌辱。”这其实就是好莱坞的权力构成中男性的霸权文化。

好莱坞编剧兼制片人凯莉·马塞尓也说：“每个人都知道（温斯坦的劣行），正如他们知道行业内其他一些权势人物的类似行为一样。”

温斯坦在近30年时间里能横行好莱坞，最重要的原因是好莱坞目前的体制造就了“狼群”生存的生态环境。

虽然好莱坞一向标榜多元化，但有关机构“影视行业女性研究中心”的报告指出，好莱坞

仍是一个男性至上、尤其是白人男性占据权力顶端的体系。

美国媒体纷纷指出，温斯坦丑闻只是暴露了好莱坞的冰山一角，好莱坞不能只是以“耸耸肩、摊开手、说笑几句”的态度对待性侵丑闻。

在人人喊打时，狼群自然会销声匿迹，但如果好莱坞不真正改变生态体系，那么躲避一时的狼群迟早会回来。

（据新华社）